

南粤春评

沿着总书记指引的方向 推动广东高质量发展走在前列

□李妹妍

四月的南粤大地，一片春意盎然。从国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区到徐闻港，从环北部湾广东水资源配置工程到茂名高州市根子镇柏桥村，从乐金显示广州制造基地到广汽埃安新能源汽车股份有限公司……4月10日至13日，习近平总书记先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

这是党的十八大以来，习近平总书记第四次来到广东考察。这个春天，总书记的足迹意味深长：在湛江看“海”，关心发展海洋

渔业、加强红树林保护、提升交通基础设施互联互通水平、推动广东海南向发展、优化水资源配置等情况；在茂名探“村”，询问发展荔枝等特色种植业、推进乡村振兴等情况；在广州问“企”，惦念企业推进科技创新、打造自主品牌等情况……问答之间，既立足当下，也谋划长远，饱含着对广东在推进中国式现代化建设中走在前列的殷切期望。

谆谆嘱托重如千钧，实干就是最好的表态。沿着总书记指引的方向，广东要在推进中国式现代化建设中走在前列，关键是要在高质量发展上走在前列。

新征程上，广东提出以高质量发展为牵引，推动现代化建设。

沿着总书记指引的方向，推动广东高质量发展走在前列，要全面深化改革、扩大高水平对外开放。要突出深化粤港澳合作，把粤港澳大湾区建设作为广东深化改革开放的大机遇、大文章抓紧做实，加快建设世界级湾区、发展最好的湾区，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。

沿着总书记指引的方向，推动广东高质量发展走在前列，关键是要实现高水平科技自立自强。这是

中国式现代化建设的关键。要深入实施创新驱动发展战略，加强区域创新体系建设，突破更多“卡脖子”关键核心技术；同时加强对中小企业创新支持，推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，形成高端科创人才聚集效应。

沿着总书记指引的方向，推动广东高质量发展走在前列，要坚持实体经济为本、制造业当家。中国式现代化不能走脱向虚的路子，广东要始终坚持制造业立省，更加重视发展实体经济，加快产业转型升级，推进产业基础高级化、产业链现代化，发展战略性新兴产业，在新的高度挺起广东现代

化建设的产业“脊梁”。

沿着总书记指引的方向，推动广东高质量发展走在前列，还要推进城乡区域协调发展。要下功夫解决区域发展不平衡问题，做好海洋经济文章，加强海洋生态保护，全面推进建设海洋强省；同时抓住县域这个重要发力点，加快构建现代乡村产业体系，发展新型农村集体经济，把县镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板。

坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列，是总书记对广东的深情寄望，也是广东奋进新征程的深刻自觉。作

为改革开放的排头兵、先行地和实验区，广东对高质量发展必要性和紧迫性的感受更深刻，对推动高质量发展的需求更迫切。在这个春天，聚焦高质量发展成为广东的强烈共识，全省上下以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，不断向上突围、向前开拓，奋力书写更多广东高质量发展的“春天故事”。

不负厚望再出发，奋楫争先开新局。从这个春天出发，沿着总书记指引的方向，以高质量发展推动广东现代化建设，广东目标更坚定，步履更坚实。

广东高质量发展是 习近平新时代中国特色社会主义思想的 生动实践

专家解读

4月10日至13日，习近平总书记先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。他强调，要坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列。

习近平总书记的这次广东之行，蕴含哪些深意？承载哪些考量？羊城晚报专访了中山大学区域开放与合作研究院院长毛艳华，对此进行解读。

总书记历次考察广东，都正处在党和国家事业前进的重要节点

习近平总书记高度重视广东工作，党的十八大以来，他四次到广东考察调研。2012年考察广东，总书记的行程集中在珠三角地区；2018年，除珠三角外，总书记来到了粤北的清远；2020年，总书记的考察行程中包括粤东的潮州、汕头；这一次，总书记到了粤西的湛江、茂名。

回顾过往，习近平总书记历次考察广东，都正处在党和国家事业前进的重要节点。广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，总书记四次考察广东，标注出新时代中国特色社会主义不断前进的历史进程，也为广东、为全国发展提供了明确指引、注入了强劲动力。

党的十八大以来，习近平总书记第一次考察广东，向海内外传递了将改革开放继续推向前进的鲜明信号；第二次考察正值改革开放四十周年之际，面对国际国内形势的广泛深刻变化，总书记发出了“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”的号召；第三次考察是在经济特区建立四十周年之际，总书记对广东寄予厚望，要求广东“努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”；今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，总书记在此次考察中强调，坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列。

总书记这一次广东之行去了很多地方，涉及面很广，在他行程的考察调研点，处处可以看到创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念贯彻始终，都是高质量发展的典型案例。”毛艳华认为，在党和国家事业发展不同阶段的重要发展节点时，总书记来到广东考察，是寄望广东先行先试，不断探索总结经验，形成示范引领带动作用，“新时代以来广东探索高质量发展，可以说是习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践”。

他进一步分析，当前世界百年未有之大变局加速演进，多重全球性危机交织叠加，经济全球化面临非常大的不确定性，习近平总书记考察广东，实际上也是向世界传递了一个信号：中国继续深化改革开放，是经济全球化的坚定支持者，有坚定信心应对外部的不确定性，向世界彰显中国的担当和责任。

考察湛江：创新是海洋经济高质量发展的动力

4月10日，习近平总书记在广东考察调研的首站来到湛江，先后考察了国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区、徐闻港、环北部湾广东水资源配置工程。从海洋种业研发、海洋渔业发展到“海岸卫士”保护、海港建设、水资源配置，总书记关切这些“国之大者”，背后有哪些深远的战略考量？

21世纪是海洋的世纪，世界

主要发达国家都进军海洋，开发海洋资源。海洋关系到全球可持续发展，习近平总书记提出构建海洋命运共同体倡议和构建蓝色伙伴关系。”毛艳华表示，总书记到湛江看“海”，是其海洋战略思想的体现。

党的二十大报告明确指出，发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国。毛艳华表示，广东省能够进行重要海洋资源开发的企业主体，有良好的科技创新体系支持，要走高质量发展道路，不能走传统的粗放式发展。以总书记在湛江考察的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地为例，该基地主要开展南美白对虾、石斑鱼、军曹鱼、金鲳鱼等海水鱼虾的良种选育、种苗繁育等研究工作，“种苗的研发是海洋经济的高科技领域，这也是创新推动广东海洋经济高质量发展的一个重要案例”。

考察茂名：产业振兴是乡村振兴的重中之重

4月11日，广东考察第二天，习近平总书记来到茂名高州市根子镇柏桥村，对乡亲们靠发展荔枝特色产业推动乡村振兴表示肯定。这是总书记今年国内考察的第一个村，也是党的十八大以来他在广东考察的第三个村。此前，2012年12月，总书记赴广东考察，来到佛山市顺德区黄龙村，看望了村民张锡尧一家；2018年10月，总书记在广东考察期间，来到清远市连江口镇连樟村，详细了解基层党建、脱贫攻坚、村民服务情况。

“从总书记对广东这三个村的考察足跡，可以看到党和国家在推进城乡区域协调发展上的经验摸索和久久为功。”毛艳华指出，透过这三个村，可以看到中国农村的时代变迁，可以“看到‘三农’工作重心的历史性转移。”

在他看来，乡村振兴是构建新发展格局、推动高质量发展的重要任务之一。中国式现代化关键任务在乡村、在县域，这也是未来的方向和着力点。其中，产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。在去年年底召开的中央农村工作会议上，总书记特别强调，各地推动产业振兴，要把“土特产”这3个字琢磨透，“在茂名，总书记去了荔枝种植园、龙眼荔枝专业合作社，就是去了解产业振兴的情况，发展产业要因地制宜，要寻找特色，要发挥每个乡村自身的资源优势。”

考察广州：自主创新才能提高国际竞争力

4月12日，习近平总书记在广州市先后考察了乐金显示广州制造基地、广汽埃安新能源汽车股份有限公司，了解当地推进高水平对外开放、推动制造业高质量发展，以及企业推进科技创新、打造自主品牌等情况。党的十八大以来，习近平总书记四次赴广东考察，每次都走进企业调研，从经济结构调整、企业发展，到推动自主创新，每次都传递鲜明信息。

乐金显示是广州市最大的外商投资项目之一。在毛艳华看来，总书记对它的关注，也传递出

羊城晚报记者 谢小婉 李妹妍

坚持“制造业当家” 挺起广东现代化建设的产业“脊梁”

□彭澎

习近平总书记在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

本月12日，习近平总书记在广州考察了乐金显示广州制造基地、广汽埃安新能源汽车股份有限公司，了解广州推进高水平对外开放、推动制造业高质量发展，以及企业推进科技创新、打造自主品牌等情况，并同企业代表、科研人员、一线职工等交流。

总书记在广州的考察侧重于制造业，体现了对广东“制造业当家”发展思路的认可。

去年底、今年初，广东省委十三届二次全会、省委经济工作会议全面学习贯彻党的二十大精神，提出突出制造业当家、高水平谋划推进现代化产业体系建设，把制造业这份厚实的家当做大做强，使制造业这份厚实的家当做大做强，在新的高度挺起广东现代化建设的产业“脊梁”。

长期以来，广州始终坚持“制造业立市”的道路。今年1月28日，广东省召开全省高质量发展大会，当天，广州市也召开了高质量发展大会，“制造业立

市”成为会议的重要讨论方向，与高质量发展形成了密切联系。某种意义上可以说，广州高质量发展格局能否形成，就看制造业能否形成高质量发展的态势。

为此，广州市明确提出，坚定不移推进产业第一、制造业立市，落实制造业当家“一把手”工程，着力打造智能网联与新能源汽车、软件和创意、时尚产业、文化创意等8个万亿级产业链群，超高清视频和新型显示、现代高端装备、生物医药及高端医疗器械、半导体和集成电路、新能源等13个千亿级产业链群，以及一大批百亿级产业链群，加快形成“万千百”规模化产业链群梯队。

此次总书记考察的新型显示和新能源汽车企业，都是广州“万千百”规模化产业的方向性企业。

抓住“制造业立市”就是抓住了广州经济发展的牛鼻子。从经济总量来看，2022年，广州市战略性新兴产业增加值达8879亿元，占地区生产总值的比重提升至30.8%，对GDP增长的贡献率约1/3。从产业结构来看，广州正在构建“3+5+X”战略性新兴产业体系，重点发展新一代信息技术、智能与新能源汽车等支柱产业和新兴产业。作为广东制造业重镇，广州“制造业立市”成功是对广东“制造业当家”的重大贡献，使“制造业当家”有了抓手和支撑。

值得关注的是，总书记这次在广东的一系列考察调研都

具有通过“解剖麻雀”进行分析、思考进而指导全局的意义。总书记对广州两家制造企业进行考察调研并作出重要指示，对广东全省都具有重大指导意义。广东要始终坚持以制造业立省，更加重视发展实体经济，加快产业转型升级，推进产业基础高级化、产业链现代化，建设更具国际竞争力的现代化产业体系。

作为经济第一大省，广东制造业当家，将使中国制造业更加强有力地集聚起全球资源，挺起“制造业当家”也具有全国性战略意义，在推进中国式现代化建设过程中承担光荣使命。

据统计，2022年1—11月，广东规模以上工业完成增加值3.56万亿元。展望2023年，广东规模以上工业规模将向4万亿元迈进。广东制造业从“珠江水、广东粮、岭南衣、粤家电”，到向汽车、工业机器人、无人机、5G手机等不断升级，发展成为全国工业第一大省和全球重要制造业基地。“制造业当家”战略的提出，将进一步使这个“世界工厂”的根基打得更牢，并走向产业链供应链的齐备与高端并举。在这一进程中，创新链价值链人才链都发挥支撑作用。总书记对广州制造业的考察，将激励广东制造业踔厉奋发，再创辉煌。(作者是广州市博士科技创新研究会会长、广东省体制改革研究会执行会长)

解决好城乡区域发展不平衡问题 把短板变成“潜力板”

□盘和林

4月10日，习近平总书记在广东省湛江市考察调研期间，先后考察了国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区、徐闻港、环北部湾广东水资源配置工程，了解当地发展海洋渔业、加强红树林保护、提升交通基础设施互联互通水平、推动广东海南向发展等情况。

4月11日，习近平总书记在广东省茂名市高州市根子镇柏桥村考察荔枝种植园、龙眼荔枝专业合作社，了解当地发展荔枝等特色种植业、推进乡村振兴等情况。

这是党的十八大以来，习近平总书记第四次考察广东，第一次在2012年，习近平总书记分别到了深圳、珠海、佛山、广州，调研区域集中在珠三角；第二次在2018年，除珠三角外，总书记还来到了粤北清远；第三次在2020年，总书记的考察行程中包括粤东的潮州、汕头；这次考察广东，总书记又到了粤西的湛江、茂名。

总书记多次考察广东，既体现了总书记对广东各地经济高质量发展的殷切期望，也对广东高质量发展提出了更高的要求。广东经济总量已经连续34年居于全国首位，经济体量不小，但也存在问题，那就是城乡区域发展不平衡。广东的经济发展集中在珠三角地区，而广阔的粤东粤西粤北地区发展滞后于广东整体。早在2018年的第二次广东之行，总书记就提到：“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短

板”，并殷切希望广东努力把短板变成“潜力板”。过去数年，广东已经在推动城乡区域均衡发展方面作出了很多努力，也取得了巨大成果。比如在中国统计年鉴中，全国百强城市就包括了粤西的茂名和湛江，粤东粤西粤北地区经济发展清晰可见。为了进一步推动粤东粤西粤北地区经济发展从量变转向质变，广东提出建设“百县千镇万村高质量发展工程”，来推动粤东粤西粤北地区经济高质量发展，并最终推动广东经济实现质的飞跃。

“百千万工程”主要措施包括：推动县域省级以上产业园提质增效，着力打造县域经济发展主引擎；抓好县城城镇化，提升县域综合承载能力和综合服务能力，以中心镇、专业镇、特色小镇的方式推进美丽村镇建设；推动城乡融合，通过整体规划、一张图、一盘棋，通过延伸城市基础设施的方式，将基础设施延伸到乡村，既实现基建服务的集约化，也提高了基建服务的覆盖力，实现了基建服务均等化。另外，“百千万工程”还通过承接产业转移、示范乡村建设、农业规模化等方式，为县域经济发展提供更多助力。

任何好政策的关键都是抓落实。那么如何落实“百千万工程”？在政策保障方面，广东坚持分类施策，“抓两头，促中间”，因地制宜开展“百千万工程”。在具体策略上，广东一方面通过扩权赋能来推动强县，通过深化体制改革、破除



2023年4月14日/星期五

理论评论部主编

责编 张齐

美编 刘苗

校对 苏敏